

ВОЗНИКНОВЕНИЕ СОЮЗОВ РАБОЧЕЙ МОЛОДЕЖИ В ПЕТРОГРАДЕ И МОСКВЕ

А. Н. Ацаркин

В конце XIX — начале XX в. в странах Западной Европы возникли союзы рабочей молодежи. Наибольшую активность проявили тогда бельгийская «Молодая гвардия» и молодежные союзы в Германии, руководителями которых являлись германские левые социал-демократы во главе с К. Либкнехтом и К. Цеткин. Штутгартский конгресс II Интернационала (1907 г.) признал необходимым, чтобы социал-демократические партии оказывали всемерное содействие организации самостоятельных союзов пролетарской молодежи, поскольку в таких союзах наилучшим образом обеспечивается социалистическое воспитание молодого поколения пролетариата. Конгресс отметил, что такое воспитание не может быть только книжным, оно должно дополняться «действием и борьбой». Союзы рабочей молодежи различных стран объединились в 1907 г. в Интернационал молодежи. Международное объединение молодежи активно участвовало в мировом рабочем движении и вело борьбу против милитаризма и военной опасности.

Активная политическая, антимилицаристская деятельность союзов молодежи вызвала недовольство оппортунистических элементов II Интернационала. Воспользовавшись принятым германским рейхстагом законом, запрещающим участие молодежи до 18-летнего возраста в политических собраниях и союзах, германские оппортунисты выступили за ликвидацию самостоятельных политических союзов молодежи¹. Социал-демократическая партия Германии взамен самостоятельных союзов молодежи организовала комиссии по работе среди молодежи, состоявшие из партийных функционеров и стремившиеся ограничить деятельность молодежи культурно-просветительной работой. Германские левые социал-демократы, и прежде всего К. Либкнехт, возглавили сохранившиеся революционные союзы молодежи. Несмотря на противодействие оппортунистических партий II Интернационала, революционное движение рабочей молодежи росло и крепло.

Большевистская партия уделяла большое внимание коммунистическому воспитанию молодого поколения пролетариата и его вовлечению в революционную борьбу. В условиях самодержавно-полицейского режима в России массовые союзы рабочей молодежи существовать не могли. Партия большевиков находила другие формы организации и воспитания рабочей молодежи, вовлекая ее в стачечную борьбу, демонстрации, подпольные кружки, боевые дружины и т. п.

Большевики поддерживали революционное юношеское движение на международной арене; критикуя недостатки и ошибки в деятельности Интернационала молодежи, они стремились направить движение молодежи на путь последовательной революционной борьбы. В журнале «Jugend-Internationale» была напечатана работа В. И. Ленина «Военная программа пролетарской революции». На международной конференции мо-

¹ См. Г. Чичерин. Очерки по истории юношеского Интернационала. ГИЗ. 1920, стр. 50—57.

лодежи в Берне в 1915 г. большевики отстаивали ленинскую программу по вопросам войны, мира и революции².

Обобщая опыт международного юношеского движения, В. И. Ленин обосновал основные принципы и формы организации союзов рабочей молодежи. В статье «Интернационал молодежи» он отметил боевую интернациональную деятельность «Интернационала молодежи» и Международного бюро молодежи. В то же время В. И. Ленин подверг критике ряд теоретических и политических ошибок в их деятельности. Он писал о необходимости организационной самостоятельности союзов молодежи не только потому, что этой самостоятельности боятся оппортунисты, но и по существу дела, ибо без этого молодежь не сможет ни выработать из себя хороших социалистов, ни подготовиться к тому, чтобы вести социализм вперед. Отстаивая такую организационную форму союзов молодежи, В. И. Ленин подчеркивал, что партия считает необходимой товарищескую критику их ошибок. «Льстить молодежи мы не должны»³.

Создавая организационно самостоятельные союзы молодежи, партия должна была политически, идейно руководить ими. В партийном руководстве — залог успешной деятельности союзов рабочей и крестьянской молодежи, ее воспитания и вовлечения в активную революционную борьбу. Сочетание партийного руководства с самостоятельностью и инициативой самой молодежи — основной большевистский принцип в работе юношеских организаций.

Важное значение работы среди молодежи было обусловлено ее значительным удельным весом в составе рабочего класса России. Темп роста численности молодежи, занятой на производстве, особенно с 1910 г., превышал темп роста всего рабочего класса⁴. С января 1910 по январь 1914 г. число малолетних и подростков среди рабочих России выросло на 42,5%⁵. Общий прирост малолетних и подростков в промышленности в годы войны составил 43,4%, а в металлопромышленности — 102,2%. Удельный же вес этой категории рабочих достиг 14,2% к общему числу рабочих. На 1 января 1917 г. в промышленности, поднадзорной фабричной инспекции, число малолетних и подростков составляло 300 тыс. человек.

Молодые рабочие в своем большинстве выходили из рабочих семей. В промышленности Московской области у 67,7% рабочих-подростков мужского пола от 12 до 15 лет отцы работали на фабриках⁶. Большинство рабочей молодежи было сконцентрировано в крупной промышленности. В Петрограде, например, 80,3% рабочих-подростков было сосредоточено на крупных предприятиях с числом рабочих выше 500⁷. Это обстоятельство облегчало организацию и воспитание рабочей молодежи, вовлечение ее в активную политическую борьбу.

После победы Февральской буржуазно-демократической революции создались благоприятные условия для образования массовых революционных организаций рабочего класса. По призыву большевиков создавались Советы, фабзавкомы, профсоюзы, пролетарская милиция. Во всех этих организациях самое активное участие принимала рабочая молодежь. Вместе с тем она стихийно стремилась создать свои собственные юношеские организации. Вышедшие из подполья большевики поощряли стрем-

² Очень интересную оценку борьбы на этой конференции за ленинскую линию дает Н. К. Круская в письме к А. Коллонтай 17 апреля 1915 года. Архив Института марксизма-ленинизма (ИМЛ), ф. 17, оп. 7, д. 18004.

³ В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 154.

⁴ Государственный исторический архив Ленинградской области (ГИАЛО), ф. 1229, д. 705. Отчет Петербургского старшего фабричного инспектора за 1913 год.

⁵ А. Г. Рашин. Формирование промышленного пролетариата в России. М. 1940, стр. 213—214.

⁶ Там же, стр. 399.

⁷ «Материалы по статистике труда Северной области». Под ред. С. Струмилина. Вып. 1 и. П.-д. 1918, стр. 52.

ление молодежи к объединению. Большевистская партия была вдохновителем, организатором и руководителем пролетарского юношеского движения.

Обладая здоровым пролетарским инстинктом, рабочая молодежь была политически еще недостаточно зрелой. Если в первые месяцы революции даже взрослые рабочие не могли сразу избавиться от бессознательно доверчивого отношения к партиям меньшевиков, эсеров, анархистов, то неопытная молодежь тем более принимала за чистую монету звонкие псевдореволюционные фразы лидеров мелкобуржуазных партий. Этим, в частности, объясняется, что рабочие-подростки в первый период революции мало считались с партийной принадлежностью своих товарищей по союзу и иногда шли за людьми, случайно всплывшими на гребне революционной волны. Однако в силу своего классового чутья даже те молодые рабочие, которые еще не освободились от мелкобуржуазных иллюзий, часто действовали совместно с большевиками, требовали единовластия Советов, отстаивали революционные «молодежные» лозунги, выдвинутые большевиками. Было очевидно, что в ходе массовой революционной борьбы молодежь вместе со всем рабочим классом изживет соглашательские иллюзии, преодолет свои временные заблуждения. Но этот процесс не мог идти самотеком. С первых же дней революции большевистская партия развернула напряженную борьбу за массы, за отрыв их от соглашателей. Составной частью этой борьбы была борьба и за рабочую молодежь. В этих сложных условиях перед большевиками встала насущная задача организовать и политически воспитать широкие массы трудящейся молодежи. Это было сложным делом, требовавшим особого подхода, политического такта и педагогического мастерства. Трудность заключалась еще и в том, что партия не располагала достаточным количеством опытных работников, способных вести революционную работу среди молодежи. Необходимо было выдвинуть такие лозунги, которые отражали бы коренные интересы молодежи и способствовали ее вовлечению в общий поток пролетарской классовой борьбы. Партия выдвинула такие «молодежные» лозунги, неразрывно связывая их с требованиями всего рабочего класса. Это были требования охраны труда малолетних, 6-часового рабочего дня для подростков, всеобщего обязательного и бесплатного обучения, гарантированного минимума заработной платы, реформы фабрично-заводского ученичества, предоставления гражданских прав молодежи с 18-летнего возраста и т. д. В большевистских газетах «Правда», «Социал-демократ» и других настойчиво пропагандировались эти требования и молодежь призывалась к борьбе за их осуществление. Они встретили горячую поддержку рабочей молодежи и способствовали разоблачению в ее глазах соглашательских партий.

Рабочая молодежь прежде всего добивалась улучшения своего экономического и правового положения и жадно тянулась к знаниям, к культуре. Всемерно поддерживая эти стремления, большевистская партия ставила своей целью подчинить борьбу молодежи за экономические и правовые интересы и удовлетворение культурных нужд общим задачам классовой борьбы пролетариата. Она стремилась воспитать из молодых рабочих мужественных борцов социалистической революции, терпеливо и настойчиво подводя пролетарскую молодежь к пониманию большевистской политики.

Эсеры и меньшевики выступали против вовлечения рабочей молодежи в политическую борьбу; они отстаивали создание аполитичных, культурнических юношеских организаций⁸. Буржуазия и ее агентура пыта-

⁸ Эту позицию отстаивала вся эсеровская и меньшевистская печать (см., например, «Вперед», № 27, 8 (21) апреля 1917 г.; «Земля и Воля», № 66, 13 июня 1917 г. и № 81, 29 июня 1917 г.; «Воля народа», № 130, 28 сентября 1917 г. и др.), а также специальная «программная» брошюра М. Пилецкой «Социал-демократия и рабочая молодежь». Изд. ОК РСДРП. П.-д. 1917.

лись отравить молодых пролетариев буржуазной идеологией и оторвать их от классовой борьбы пролетариата. Но эти попытки кончились провалом.

Широкие массы рабочей молодежи на своем повседневном опыте убеждались в справедливости большевистской линии. Жизнь наглядно подтверждала, что молодежь не сможет избавиться от жертв и тягот империалистической войны, получить образование, нормальный заработок и добиться человеческих условий существования без перехода власти к Советам.

Первые объединения рабочей молодежи возникли в начале 1917 г. в различных промышленных центрах России. Они в большинстве своем еще были политически не оформлены и разнообразны по своим организационным формам, не имели своей программы и устава. В Петрограде и Москве движение молодежи приобрело наибольший размах. Опыт петроградских и московских союзов, опыт партийного руководства ими служил примером для всех районов России. В настоящей статье мы рассматриваем вопрос о возникновении первых массовых союзов рабочей молодежи в Петрограде и в Москве вплоть до VI съезда партии, четко определившего задачи партии по работе среди молодежи и тем положившего начало новому этапу в развитии юношеского движения в России. В марте — апреле 1917 г. в Петрограде и Москве возникли «Комитеты», «Исполкомы фабрично-заводских учеников», избранные на заводских собраниях молодежи. Их целью была защита экономических интересов молодежи и ведение культурно-просветительной работы. Первые объединения молодежи обычно возникали по инициативе большевиков или связанных с ними молодых рабочих. Так, организаторами молодежи на Петроградском оружейном заводе был большевик-подпольщик П. Михайлов, на заводах Айваз и «Русский Рено» — И. Чугурин, на Путиловском заводе — В. Алексеев, Н. Андреев, молодой рабочий-подпольщик Иван Тютиков и др., на заводе врачебных изготолвлений — С. Прохоров и П. Смородин и т. д.⁹ «Старые члены партии на заводах нам помогали, приходили и наталкивали, чтобы молодежь организовать», — писал П. Смородин. В Москве заводские организации молодежи возникли прежде всего в Замоскворецком районе, в Петрограде — в Выборгском районе. «Вся молодежь Выборгской стороны организовалась в коллективы»¹⁰, — вспоминал П. Смородин.

Уже 6 марта 1917 г. Петроградский комитет РСДРП (большевиков) рассматривал вопрос об организации молодежи и поручил Исполнительной комиссии подготовить специальный доклад по этому поводу¹¹. В дальнейшем партийные организации Петрограда и других городов уделяли работе среди молодежи значительное внимание.

Большое значение для политического воспитания молодежи имело вовлечение ее в общие организации рабочего класса (фабзавкомы, Советы и т. п.), а также ее участие в пролетарской милиции, возникшей в первые же дни революции. Заводская молодежь охотно вступала в боевые отряды пролетариата, удельный вес молодых рабочих в отрядах пролетарской милиции достигал 25 и более процентов. Участие молодых рабочих в этих отрядах меньшевики и эсеры изображали как «необдуманный порыв пылкой рабочей молодежи»¹². На самом деле отряды пролетарской милиции и рабочие дружины явились для молодежи замечательной боевой школой. Получив боевую закалку в общении с передовыми элементами

⁹ Государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства Московской области (ГАОР и СС МО), ф. 186, д. 27, л. 61; «Краснопутиловский комсомол». Лениздат. 1931; Архив Ленинградского института истории партии, ф. К 691, д. 88, л. 5.

¹⁰ Журнал «Юный пролетарий», 1920, № 8 (37).

¹¹ Архив ИМЛ, ф. 66, оп. 1, д. 43, л. 10 (об).

¹² «Известия Петроградского СР и СД», № 17, 28 апреля 1917 года.

рабочего класса, молодые дружинники стали серьезной опорой большевистской партии.

Важным средством вовлечения рабочей молодежи в общеполитическое движение рабочего класса явилось участие в первомайской демонстрации. Молодые рабочие завода «Русский Рено» и других предприятий Выборгской стороны предложили организовать самостоятельную колонну молодежи на первомайской демонстрации. Выборгский райком партии и районный Совет рабочих депутатов¹³ поддержали эту инициативу. Райком решил использовать подготовку к первомайскому празднику для создания организацией молодежи на всех предприятиях и объединения их в районный Союз молодежи.

9 апреля в газете «Правда» было опубликовано обращение Выборгского Совета рабочих и солдатских депутатов к рабочей молодежи района с призывом избрать делегатов на общерайонное собрание заводских учеников, посвященное первомайской демонстрации. Два дня спустя такое же обращение было опубликовано от имени Выборгского райкома партии. Последний поручил Организационной комиссии выработать план подготовки и проведения районной демонстрации молодежи. Эта комиссия через «Правду» обратилась ко всем районам с предложением организовать первомайские колонны молодежи¹⁴. Призыв к созыву собрания заводских учеников и участию молодежи в первомайской демонстрации нашел широкий отклик. На предприятиях Выборгской стороны прошли митинги молодежи, на которых избирались делегаты на районное собрание заводских учеников, выносились решения о создании организации молодежи. Сохранился протокол собрания рабочей молодежи на Петроградском оружейном заводе, на котором были избраны делегаты «для решения вопроса о праздновании 1-го Мая» и обсуждался вопрос о знамени для демонстрации. Для его покупки было решено собрать от каждого подростка в получку по одному рублю. Собрание положило начало союзу рабочей молодежи Оружейного завода¹⁵. Подобные собрания проходили на многих других заводах Петрограда.

Протокол общего собрания учеников всех заводов Выборгского района 11 апреля 1917 г. дает возможность восстановить картину конференции заводской молодежи Выборгского района, положившей начало первой массовой пролетарской юношеской организации¹⁶. На собрании присутствовало 100 делегатов от 26 предприятий. Обсуждались три вопроса: о первомайской демонстрации, о представительстве в состав заводских старост и о создании юношеской организации района. Представитель Выборгского райкома партии выступил на собрании с докладом о текущем моменте и задачах молодежи¹⁷. Собрание одобрило план проведения первомайского праздника и избрало агиткомиссию, которая должна была развернуть работу по подготовке к празднику и в других районах города. В советы заводских старост было решено послать представителей молодежи — по одному делегату от каждых 50 учеников. Собрание призвало необходимым создать «общую организацию учеников Выборгского района». Молодежь каждого предприятия посылала по одному представителю в общий (районный) юношеский комитет. Последний должен был выделить исполнительную комиссию и представителя в районный Совет. Этот план был утвержден оргкомиссией Выборгского райкома партии. На

¹³ Государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства Ленинградской области (ГАОР и СС ЛО), ф. 148, оп. 1, д. 1, л. 2.

¹⁴ «Правда», № 29, 11 (24) апреля 1917 года.

¹⁵ ГАОР и СС МО, ф. 186 союза мегаллистов. Петроградский оружейный завод. д. 27, оп. 1, л. 61.

¹⁶ ГАОР и СС ЛО, ф. 148, оп. 1, д. 8, л. 2.

¹⁷ Отчет о собрании в сокращенном и искаженном виде помещен был в «Известиях Петроградского Совета Р и СД», № 42, 16 апреля 1917 года. Краткая заметка была помещена и в меньшевистской «Рабочей газете», № 31, 14 (27) апреля 1917 года.

самом протоколе 1-го заседания исполнительного комитета учеников представлена печать Выборгского комитета большевиков¹⁸.

Районный комитет молодежи Выборгского района оформился 13 апреля 1917 года. Он выделил исполнительный комитет юношества Выборгского района. В своем большинстве это были молодые беспартийные рабочие. Но председателем исполнительного комитета стал очень «левый» анархист М. Кузнецов, а его заместителем — меньшевик Г. Дрязгов¹⁹. В этом сказалась политическая неопытность молодых рабочих, их доверчивое отношение к «социалистической» фразеологии соглашателей.

В тот же день в столовой завода «Русский Рено» состоялось второе собрание молодых рабочих Выборгского района, посвященное главным образом проведению первомайской демонстрации²⁰. Присутствовало 300 делегатов от предприятий Выборгского района и других районов Петрограда. Собрание открыл беспартийный молодой рабочий А. Метелкин. От Петроградского комитета большевиков с речью выступила Н. К. Крупская. Она рассказала о политической обстановке в стране, о задачах союза молодежи, о требованиях большевистской партии в области труда и образования рабочей молодежи и подчеркнула, что лишь переход власти к Советам обеспечит выход из захватнической войны, осуществит все чаяния народа. Н. К. Крупская и пришедший с ней представитель шведского социалистического союза молодежи призывали новый союз вступить в Интернационал молодежи. Собрание единодушно подтвердило решение о создании союза рабочей молодежи, который отстаивал бы интересы молодых рабочих и вел среди них политико-воспитательную работу. Было принято решение о присоединении к Интернационалу молодежи. Собрание решило создать Петроградский Всерайонный Совет из представителей районных организаций молодежи по 5 делегатов от района.

На этом собрании выступил П. Шевцов. Бывший сотрудник буржуазной «Новой маленькой газеты», он работал в обществе попечительства о народной трезвости. П. Шевцов выработал план создания внепартийного, культурнического союза рабочей молодежи и получил от Керенского и Чхеидзе полное одобрение представленного плана. «Я побывал у некоторых членов Врем. револ. правительства (включая Керенского) и у членов ЦИК (включая Чхеидзе), — писал впоследствии П. Шевцов. — Всякий раз я встречал отменно ласковое и многообещающее отношение, и я безгранично верил тому, что революция в надлежащих руках...»²¹. Еще до собрания 13 апреля П. Шевцов связался с молодыми рабочими из Выборгского района — меньшевиком Г. Дрязговым, эсером М. Цепковым и анархистом П. Бурмистровым; при их помощи он и явился на собрание делегатов рабочей молодежи. П. Шевцов выступил как «внепартийный социалист». Главная цель организации, заявил он, — помочь рабочей молодежи обрести знания, квалификацию, овладеть техникой и наукой. Союз должен решительно отмежеваться от политических партий. «Надо твердо заявить всем партиям, что нам с ними не по дороге, что у нас свой, более славный путь»²², — говорил он. Этими речами П. Шевцов отвлекал молодежь от классово-борьбы. Политически неискушенные молодые рабочие с доверием отнеслись к речам Шевцова, не разгадав буржуазной сущности его призывов. Вскоре П. Шевцов стал председателем

¹⁸ ГАОР и СС ЛО, ф. 148, оп. 1, д. 8, л. 3.

¹⁹ Некоторые молодые рабочие, члены первого комитета молодежи Выборгского района, позднее вступили в коммунистическую партию.

²⁰ «Правда», № 31, 13 (26) апреля 1917 года.

²¹ П. Шевцов, «Труд и Свет» (Из истории юношеского движения в Ленинграде в 1917 г.), стр. 50. Рукопись была передана автору настоящей статьи в 1931 году. Копия хранится в Архиве ЦК ВЛКСМ. В 1919 г. П. Г. Шевцов вступил в большевистскую партию; он участвовал в Великой Отечественной войне, пропал без вести в 1942 году.

²² Там же, стр. 90.

лем Всерайонного Совета. Но, несмотря на призывы Шевцова, делегаты приняли требование о введении 6-часового рабочего дня для подростков, постановили войти в Интернационал молодежи, участвовать во всей деятельности Советов и т. д.

Союз рабочей молодежи был создан также в Нарвско-Петергофском районе. Ядром этого союза были молодые рабочие Путиловского завода. На этом заводе возникли две юношеские организации: подростковая — для учеников до 17—18 лет — и «Культурно-просветительный клуб» (вскоре «Социалистический клуб») «Культурно-просветительного общества социалистической молодежи», объединявший молодежь от 18 до 21 года²³. Первоначально в правлении клуба влияние большевиков было довольно слабым. Работа клуба носила первое время аполитичный, культурнический характер. Но вскоре благодаря активной работе молодых рабочих-большевиков Н. Андреева, И. Тютикова, А. Афанасьева и др. правление клуба было обновлено и его деятельность приобрела большевистское направление. Клуб стал центром политической и культурной работы среди рабочей молодежи Нарвской заставы и местом острых дискуссий с оборонцами.

Большим влиянием среди молодежи района пользовался рабочий Путиловского завода В. П. Алексеев. Он еще в 1912 г. вступил в большевистскую партию и вел большую работу среди заводской молодежи. В 1916 г. В. Алексеев был арестован, а после выхода на свободу поступил на завод Анчар. Начитанный пропагандист и пламенный агитатор, В. Алексеев пользовался большим авторитетом среди рабочих. Он был активным участником Февральской революции, членом Нарвского райкома партии и депутатом Петроградского Совета. Райком поручил В. Алексееву работу среди молодежи, и он всей душой отдался этому важному делу²⁴.

Толчком к организации Союза молодежи Нарвско-Петергофского района послужил призыв Выборгского райкома большевиков. На массовом митинге, на котором присутствовал официальный представитель Совета, молодые путиловцы поддержали предложение о создании Союза молодежи²⁵. Вскоре организации молодежи были созданы на большинстве предприятий района. В конце апреля состоялась районная конференция рабочей молодежи. От райкома большевистской партии молодежь приветствовал В. Алексеев. Он же сделал доклад о задачах союза молодежи. Эсеры, меньшевики, анархисты предложили свою резолюцию, но собрание отклонило ее и приняло постановление, предложенное В. Алексеевым. «Организационное бюро» (комитет), избранное собранием, не было политически однородным. В него вошли и соглашатели, но руководство принадлежало большевикам; вскоре меньшевики покинули комитет. Председателем комитета был избран В. Алексеев.

На одном из последующих заседаний райкома союза молодежи были приняты разработанные В. Алексеевым устав и программа «Социалистического Союза рабочей молодежи Нарвско-Петергофского района». Программа союза требовала права выборов для молодежи с 18-летнего возраста, политического равноправия девушек, сокращения рабочего дня для подростков до 6 часов, всеобщего бесплатного образования, представительства молодежи в Советах и т. д. Остальную часть программы В. Алексеев заимствовал из программы РСДРП.

Организацией рабочей молодежи занимались также Василеостровский, Невский, Коломенский, Петроградский райкомы партии. Активное участие в этом принимали большевики В. Слуцкая, Л. Менжинская,

²³ ГАОР и СС ЛО, ф. 101, оп. 1, д. 2, лл. 23, 27—28; д. 16, л. 10; см. также «Краснопутыловский комсомол», стр. 21—24.

²⁴ В. П. Алексеев умер в 1919 году.

²⁵ ГАОР и СС ЛО, ф. 101, оп. 1, д. 3, л. 11.

А. Скороходов и др. Значительную роль в организации районного союза Петроградского района сыграл большевик Петр Смородин. Он был избран вскоре его председателем. Подготовка к первомайскому празднику ускорила создание организаций молодежи на предприятиях Петроградского, Василеостровского, Невского, Коломенского и других районов столицы. Тогда же образовались первые районные объединения молодежи. В руководство этих организаций наряду с большевиками вошли молодые рабочие — члены соглашательских партий.

Первомайская демонстрация вызвала большой подъем политической активности молодежи. Колонны молодежи шли на демонстрации со своими знаменами впереди взрослых. На знаменах были лозунги: «Да здравствуют будущие борцы за свободу!», «Молодому поколению чужда вражда народов!», «Да здравствует III Интернационал!», «Знаний и света!», «Да здравствует защита детского труда!» и др. На митингах по пути к Марсову полю и на самом Марсовом поле перед молодежью выступали агитаторы и много молодых рабочих. Демонстрация явилась первым организованным выступлением петроградской заводской молодежи вместе со всем рабочим классом столицы. Она показала значение единства молодежи со взрослыми рабочими. Идея объединения все более овладевала широкими массами рабочей молодежи.

Подготовка к первомайской демонстрации всколыхнула и рабочую молодежь Москвы. Однако здесь демонстрация не получила такого размаха, как в Петрограде. Участию молодежи в демонстрации помешала позиция соглашательского Исполкома Московского Совета рабочих и солдатских депутатов, который считал «участие детей и подростков в демонстрации... нецелесообразным». Тем не менее в первомайской демонстрации трудящихся Москвы, как отмечалось в печати, «было много молодежи: социалистическая организация учащихся, организация подростков»²⁷.

Буржуазное Временное правительство и поддерживавшие его партии эсеров и меньшевиков противились осуществлению 6-часового рабочего дня для подростков, серьезным реформам в области охраны труда малолетних; они не вводили всеобщего бесплатного обучения, выступили против предоставления молодежи права выборов с 18-летнего возраста и т. д. Положение подростков, особенно в провинции, в связи с растущей разрухой, не только не улучшилось по сравнению с царским временем, но ухудшилось. При стремительном росте цен заработная плата подростков-учеников оставалась предельно низкой, доходя до 40—60 коп. в день. Рабочие-подростки Петроградского оружейного завода в своем решении писали, что ученики поставлены «в самое угнетенное положение», в силу крайне низкой зарплаты они лишены основных элементарных условий «существования и пропитания»²⁸.

Борьба за новые тарифы, минимум зарплаты, улучшение системы ученичества, 6-часовой рабочий день, равную оплату за равный труд со взрослыми захватила всю рабочую молодежь. Эти вопросы обсуждались на заводских собраниях молодежи. Во всех промышленных центрах страны она активно участвовала в развернувшейся экономической борьбе рабочего класса. Многие профсоюзы включали в общие требования рабочих предложения об установлении минимума заработной платы ученикам, сокращения сроков ученичества, охраны труда подростков. Так поступали профсоюзы металлистов, текстильщиков, швейников, пекарей²⁹. Требования

²⁷ «Известия Московского Совета Р и СД», № 37, 17 апреля. № 39, 3 мая 1917 года.

²⁸ ГАОР и СС МО, ф. 186, д. 27, л. 139.

²⁹ См. «Известия Московского Совета Р и СД», № 61, 17 (30) мая и № 92, 22 июня (5 июля) 1917 г.; журнал «Пролетарии иглы», 1917, № 1 (4): журнал «Зерно правды», 1917, № 1—2; см. также решение союза металлистов. ГАОР и СС ЛО, ф. 4591, оп. 1, д. 24, лл. 4, 9; ГАОР и СС МО, ф. 186, д. 11, л. 8.

ния молодежи поддерживали фабзавкомы. В июле совещание отделов труда при районных думах совместно с профсоюзами и Ц. Б. фабзавкомов приняло предложение большевиков о необходимости введения 6-часового рабочего дня и законодательной охраны труда подростков³⁰.

Организации молодежи добивались введения своего представительства в фабзавкомы и Советы, чтобы отстаивать там интересы подростков. Это требование молодежи поддерживали большевистские организации, конференции фабзавкомов Выборгского района в мае 1917 г., Нарвско-Петергофский, Выборгский, Петроградский и другие районные Советы³¹. О справедливости этих требований говорила на 2-й общегородской партийной конференции Н. К. Крупская. В письме в фабком фабрики Керстен Исполком Совета Петроградского района предлагал оказывать юношеской организации всемерную помощь, ибо последняя «по своим задачам и ведущейся ею работе заслуживает всяческой поддержки»³².

Рабочая молодежь активно участвовала не только в экономической, но и в политической борьбе рабочего класса. Она протестовала против непредоставления избирательного права 18- и 19-летним рабочим и крестьянам. Большевистская партия решительно высказалась за право выборов с 18 лет, она призывала трудящихся бороться за это право. «Выборы будут незаконными и не могут состояться,— писала «Правда»,— если 18- и 19-летние товарищи останутся без права голоса. Мы не позволим, чтобы буржуазия лишала нас прав...»³³. Требование о распространении избирательного права на 18- и 19-летних граждан было принято 1-й Московской общегородской партийной конференцией, Петроградским комитетом партии, Иваново-Вознесенской партийной конференцией и т. д. Меньшевики выступали против этого требования, заявляя, что право выборов с 18 лет ведет «к дезорганизации» и «крушению революции»³⁴. Под влиянием масс право выборов с 18 лет было все же предоставлено, но только солдатам.

Большое внимание движению молодежи уделяла газета «Правда». Статьи, печатавшиеся на ее страницах, будили пролетарскую молодежь, направляли ее борьбу, давали руководящие указания о работе с молодежью местным партийным организациям. 14 мая в «Правде» была опубликована статья Н. К. Крупской «Союз молодежи». Статья разоблачала буржуазные системы воспитания, вскрывала враждебность делу социалистической революции и рабочему классу аполитичного «культурничества» и призывала молодежь вместе со всем пролетариатом вести активную борьбу за идеалы международного рабочего движения. Подготовить из себя сознательных борцов за социализм можно, лишь активно участвуя в общепролетарской борьбе,— таков основной вывод статьи.

Рабочая молодежь активно боролась за свои экономические и политические требования. Всерайонный Совет союза молодежи послал письмо в Исполком Петроградского Совета с требованиями ограничить рабочий день подростков, санкционировать представительство от Союза в районные Советы и отпустить средства на ведение культурно-просветительной работы. Газета «Правда» призывала рабочих-подростков Петрограда выйти на демонстрацию перед зданием Таврического дворца и собраться на Марсовом поле, где «говорить о своих нуждах»³⁵. Демонстрация и митинг

³⁰ ГАОР и СС ЛО, ф. 6276, оп. 1, д. 12, лл. 41—47.

³¹ Там же, ф. 148, оп. 1, д. 7, л. 2; ф. 151, оп. 1, д. 1, л. 15; ф. 101, оп. 1, д. 2, л. 28; ф. 5870, д. 4, л. 172.

³² ГИАЛО, ф. 123, св. 63, д. 9, л. 12. Об отношении к союзам молодежи Совета Р и СД Петроградской стороны см. ГАОР и СС ЛО, ф. 151, оп. 1, д. 2, лл. 23, 38, 44, 55, 68 и др.

³³ «Правда», № 62, 20 мая 1917 года.

³⁴ «Рабочая газета», № 62, 21 мая (3 июня) 1917 г.; см. также эсеровскую «Землю и Волю», № 28, 25 апреля 1917 года.

³⁵ «Правда», № 54, 11 (24) мая 1917 года.

молодежи состоялись 11 мая. Демонстранты несли лозунги: «6-часовой рабочий день для подростков!», «Требуем всеобщего бесплатного образования!», «Да здравствует III Интернационал!» и др. «Правда» сообщала о высоком революционном сознании молодых ораторов, выступавших с трибуны, установленной на Марсовом поле³⁶.

У Таврического дворца к демонстрантам вышел Н. Чхеидзе. Произнеся несколько льстивых слов в адрес молодежи, он вслед за тем упрекнул ее в излишнем радикализме и посоветовал ждать осуществления своих требований до созыва Учредительного собрания. Демонстранты выделили делегацию с петицией к министру-«социалисту» Скобелеву, но он не принял ее. Вскоре пришел ответ из Исполкома Петроградского Совета. Все требования союза молодежи были отвергнуты³⁷. Это подрывало доверие молодежи к министрам-«социалистам» и соглашательскому руководству Петросовета.

14 мая состоялось общее собрание районных делегатов союзов рабочей молодежи³⁸. На нем были представлены восемь районов, в которых уже организовались союзы рабочей молодежи. Собрание окончательно оформило Всерайонный Совет из 40 делегатов (по 5 от района). В Совет вошло 5 большевиков, 2 меньшевика, 2 эсера и 3 анархиста. Остальные были беспартийными. Всерайонный Совет возглавил П. Шевцов. С первого же дня существования этого Совета большевики развернули борьбу против либерально-соглашательского руководства. Они постоянно вызывали П. Шевцова, Г. Дрязгова и др. на политические споры, разоблачая буржуазный характер проповедуемых ими идей.

На собрании 14(27) мая П. Шевцов предложил утвердить название организации — «Труд и Свет». Обосновывая это предложение, он говорил, что «Труд и Свет» из народа и для народа осуществит все мечты пролетариата. Задача союза — звать молодежь к «братству и просвещению», пропаганде «добра и красоты жизни»³⁹. Как и на собрании 13 апреля и в выпущенной в начале мая листовке⁴⁰, П. Шевцов призывал во имя труда и света «хранить беспартийность» и «самостоятельность». Делегаты Нарвско-Петергофского района предложили назвать союз Социалистическим. Но большинство делегатов приняло предложение Шевцова присвоить союзу название «Труд и Свет». Н. К. Крупская справедливо говорила на 2-й петроградской партийной конференции, что призывы Шевцова «хранить свою беспартийность» молодежь толкует не как отказ от политической борьбы, а как признание, что союз беспартийный, что прием в союз производится не на основе партийной принадлежности⁴¹. Характерно, что на том же заседании 14 мая была принята большевистская резолюция протеста против смертного приговора Ф. Адлеру. «Заявляем во всеуслышание всего мира,— говорилось в резолюции,— что мы будем поддерживать тех истинных пролетариев, которые борются за создание III-го Интернационала»⁴². Примерно такую же резолюцию приняло собрание делегатов рабочей молодежи Московской заставы⁴³.

Острейшие споры во Всерайонном Совете вызвали манифест и

³⁶ «Правда», № 56, 13 (26) мая 1917 года.

³⁷ Исполком Петросовета. Отдел труда, № 556 от 20 мая 1917 года. Ответ был за подписью известного меньшевика Кольцова. Опубликовано в сборнике «На большевистском пути». Л. 1932, стр. 79—80.

³⁸ «Правда», № 56, 13 (26) мая 1917 года.

³⁹ П. Шевцов. Указ. соч. Запись 20 июня 1917 года.

⁴⁰ Подлинник этой листовки, ярко характеризующей идеологию, насаждавшуюся соглашателями и буржуазией, хранится в архиве ЦК ВЛКСМ, а также в ГАОР и СС ЛО, ф. 101, оп. 1, д. 16, л. 11.

⁴¹ «2-я и 3-я петроградские общегородские конференции большевиков в июле и сентябре 1917 г.». ГИЗ. 1927, стр. 37.

⁴² «Правда», № 61, 19 мая (1 июня) 1917 года.

⁴³ «Правда», № 45, 30 апреля (13 мая) 1917 года

устав «Труда и Света», написанные П. Шевцовым⁴⁴. Манифест начинался словами: «Царизм свергнут, капитализм рушится, буржуазия трясется», но «об окончательной победе над ними пусть позаботятся наши отцы». Задача молодежи, писал Шевцов, укрепить занятые революцией позиции трудом и светом, бороться за «красоту жизни» и нравственное самоусовершенствование. Принимая манифест, делегаты молодежи внесли важное дополнение: «Мы призываем всех товарищей — девушек и юношей — пролетариев трудиться, просвещаться, но быть готовыми восстать по первому зову пролетариата-отца — Совета рабочих и солдатских депутатов и первыми занять баррикады, если остаткам гнусного царизма или проискам бездушного капитализма будет должно дать последний удар...».

В противовес манифесту «Труда и Света» газета «Правда» опубликовала 7 июня написанный Н. К. Крупской «Примерный устав Союза рабочей молодежи». В этом документе, пронизанном духом классовой борьбы и пролетарского интернационализма, было четко указано, что главной целью возникающих союзов молодежи является подготовка пролетарских революционеров, борцов за свержение капитализма и победу социализма. Союзы должны вступить в Интернационал молодежи и вести борьбу с преступной, захватнической войной. В «Примерном уставе» говорилось о необходимости сочетать работу по политическому, революционному воспитанию своих членов с борьбой за насущные экономические и правовые интересы рабочей молодежи, за ее культурное и физическое развитие. Вся просветительная деятельность союзов должна будить классовое самосознание пролетарской молодежи. Устав включал требования 6-часового рабочего дня для подростков, охраны труда малолетних, всеобщего бесплатного обучения и др.

Вопросы о работе среди молодых рабочих обсуждались в райкомах партии⁴⁵ и в Петроградском комитете РСДРП(б). 30 мая на заседании Петроградского комитета РСДРП(б) было предложено внести в порядок дня вопрос о юношеской организации «ввиду того, что юноши могут подпасть под влияние других партий, что сейчас к ним уже проник либерал и пользуется большим влиянием среди них»⁴⁶. Петроградский комитет партии выделил специальную комиссию для работы среди молодежи. В нее вошли: И. Рахья, Р. Абрамович, Г. Пылаев, Н. К. Крупская и др.⁴⁷. С докладами среди молодежи выступали Н. Крупская, Д. Мачульский, М. Урицкий, А. Луначарский, В. Алексеев, И. Рахья и другие. Некоторые партийные организации предложили молодым членам партии вступить в союзы молодежи. Через группы молодых большевиков осуществлялось партийное влияние на членов союза. В Петроградском районе такую группу возглавлял П. Смородин, в Выборгском — Н. Фокин и Л. Левенсон, в Московском — Н. Томчак, в Нарвско-Петергофском — В. Алексеев, в Невском — И. Канкин, в Василеостровском — С. Соболев и др.

«Труд и Свет» являлся массовой пролетарской юношеской организацией, насчитывавшей, по некоторым данным, до 50 тыс. членов⁴⁸. Рабочая молодежь, входившая в эту организацию, жила общей жизнью с рабочими Петрограда. Изменения в политических настроениях рабочего класса находили свое отражение в настроениях членов союза молодежи. В. Алексеев на VI съезде партии говорил, что хотя союз и беспартийный,

⁴⁴ Манифест был издан в Петрограде 16 июня 1917 года. Устав был окончательно составлен 18 июня и издан в середине июля 1917 года.

⁴⁵ «Правда», № 42, 27 апреля 1917 года. Информация о заседании Выборгского райкома партии; Сборник «На большевистском пути». Л. 1932, стр. 174. Протокол райкома 2-го Городского района. 5 июня 1917 года.

⁴⁶ «Первый легальный П. К. большевиков в 1917 г.». М. 1927, стр. 107.

⁴⁷ Там же, стр. 127.

⁴⁸ «2-я и 3-я петроградские общегородские конференции большевиков в июле и сентябре 1917 г.», стр. 36.

но молодежь на свои собрания «всегда зовет большевика, эсеры и меньшевики успеха не имеют», что тактика рабочей молодежи фактически «большевистская»⁴⁹. Либерально-соглашательским руководителям «Труда и Света» не удалось удержать рабочую молодежь в стороне от «политики». Районные организации союза, особенно таких районов, как Нарвско-Петергофский, Выборгский, Петроградский, Московский, не только вели экономическую и культурно-просветительную работу, но и активно участвовали в политической борьбе рабочего класса. Рабочая молодежь участвовала во всех митингах, демонстрациях, стачках, собраниях. Она обсуждала работу завкомов, Советов, принимала резолюции протеста против империалистической войны и займа свободы, осуждала деятельность Временного правительства и травлю большевиков. Так, 8 июня 1917 г. общее собрание делегатов рабочей молодежи Нарвско-Петергофского района решительно осудило контрреволюционную политику Временного правительства, прикрывавшегося «блиндажом из Церетели, Скобелева, Чернова, Керенского и Пешехонова», и требовало немедленного прекращения травли Ленина и всех, кто «стоит за единовластие Советов»⁵⁰.

Большевики критиковали устав «Труда и Света», выступали против либерально-соглашательской политики руководителей, протестовали против посылки письма министрам-«социалистам» с изложением требований молодежи и возражали против отказа Всерайонного Совета от участия в июньской демонстрации. Они решительно поддерживали рабочую молодежь в борьбе за ее коренные интересы. Влияние большевиков на молодых рабочих непрерывно росло. Члены «Труда и Света» все больше сознавали, что красивые слова и речи руководителей Союза расходятся с их действиями, что единственными защитниками рабочей молодежи являются большевики. Во всех ведущих районах, кроме Выборгского, руководство союзами молодежи перешло к большевикам. Рост влияния большевиков среди членов «Труда и Света» был очевиден, и задача сводилась к тому, чтобы, не допуская раскола, завоевать изнутри всю организацию.

В сплочении рабочей молодежи под большевистским знаменем и в разоблачении руководства «Труда и Света» большую роль сыграл «Межрайонный социалистический союз рабочей молодежи», созданный под непосредственным руководством Петроградского комитета большевистской партии. Союз организовался 22 июня в связи с борьбой за право выборов с 18 лет⁵¹. Его активными организаторами и работниками были Елизавета Пылаева (работник ПК большевиков), О. Рывкин, Евгения Герр и др. Новый союз сразу занял ясную большевистскую позицию. Устав этого союза, разработанный при участии членов комиссии по работе среди молодежи при Петроградском комитете РСДРП и представителей райкомов союза (В. Алексеев и др.), носил четко выраженный революционный характер. Социалистический союз рабочей молодежи ставил перед собой задачу — воспитание из рабочей молодежи достойных участников великой борьбы рабочего класса за социализм. Он обратился с пламенным приветствием к вождю революции В. И. Ленину.

Вместе с Нарвско-Петергофской и некоторыми другими районными организациями «Труда и Света» Социалистический союз рабочей молодежи развернул работу по завоеванию всей рабочей молодежи и созданию единой революционной организации рабочей молодежи столицы.

Необходимость усиления работы среди молодежи побудила петроградских большевиков обсудить вопрос о союзах молодежи на 2-й общегородской конференции РСДРП, состоявшейся в июле 1917 года. Доклад о союзах молодежи сделала на конференции Н. К. Крупская. В прениях

⁴⁹ «Протоколы VI съезда РСДРП (большевиков)». М.-Л. 1927, стр. 189.

⁵⁰ «Правда», № 82, 15 (28) июня 1917 года.

⁵¹ О. Рывкин. Очерки по истории БЛКСМ. «Молодая гвардия». 1933, стр. 91—92.

оживленно обсуждался вопрос о характере союзов молодежи и методах партийного руководства ими. Выступали Вера Слуцкая, П. Михайлов, Е. Пылаева и др. В резолюции, принятой конференцией, отмечалось, что союзы молодежи должны быть массовыми беспартийными пролетарскими организациями, социалистическими по духу и тесно связанными с Интернационалом молодежи. Конференция требовала от всех партийных организаций оказывать союзам молодежи всемерную помощь и выделить в них своих представителей. Конференция признала необходимым поддерживать работающую в Петрограде организацию молодежи и помочь ей действовать так, чтобы она помогала «выработке сознательных и активных членов партии, способных справиться с теми задачами, которые поставит перед ними жизнь»⁵².

Июльские события, в которых пролетарская молодежь приняла самое активное участие, знаменовали собой крутой поворот в настроениях пролетарского юношества. Доверчивое отношение к соглашателям сменилось недоверием и даже ненавистью к ним. Влияние большевистской партии еще больше усилилось. В начале августа делегатское собрание союза Выборгской стороны приняло большевистскую резолюцию. 2 августа рабочая молодежь Путиловского завода горячо приветствовала вождя революции В. И. Ленина и потребовала освобождения всех арестованных большевиков, выражая «свое глубокое презрение тем эсерам и меньшевикам, которые продолжали сожительствовать с буржуазией и позволяли водить себя на поводу Керенского и Церетели»⁵³. Подобные резолюции принимались во всех районах Петрограда.

Назрел вопрос о преобразовании «Труда и Света» в Социалистический союз рабочей молодежи. Райкомы требовали немедленного удаления Шевцова и его сторонников из организации. «Позор тем людям, которые якобы ведут то или другое дело к социализму, а между прочим под гнет капитализма»⁵⁴, — говорилось в резолюции собрания 50 делегатов молодежи предприятий Выборгской стороны. 13 июля 1917 г. на заседании Совета рабочих и солдатских депутатов Петергофского района обсуждался вопрос о Союзе молодежи. Молодой рабочий Афанасьев заявил, что «необходимо тов. Шевцова устранить за самовольное выпускание брошюр, без согласия и ведома районов молодежи»⁵⁵. Требование об удалении Шевцова приняла и молодежь завода Нобеля⁵⁶.

18 июля Всерайонный совет отстранил П. Шевцова от руководства организацией. «Труд и Свет» явно изжил себя. Молодежь Петрограда осознала необходимость новой, боевой организации, работающей под непосредственным руководством большевистской партии.

Наряду с Петроградом крупнейшим центром пролетарского юношеского движения явилась Москва. В первые месяцы после Февральской революции здесь не развернулось такое массовое движение рабочей молодежи, как в Петрограде. Исключение составлял Замоскворецкий район, в котором были сосредоточены предприятия металлообрабатывающей промышленности и действовала сильная большевистская организация. Здесь создавался массовый Союз рабочей молодежи, во многом напоминавший Союз рабочей молодежи в Нарвско-Петергофском районе Петрограда. Позднее такие же массовые союзы рабочей молодежи возникли на Пресне, в Хамовниках, Сокольниках и в других районах Москвы.

Наряду с массовыми организациями в Москве был образован Союз партийной рабочей и учащейся молодежи довольно узкого состава. Еще

⁵² «2-я и 3-я петроградские общегородские конференции большевиков в июле и сентябре 1917 г.», стр. 42.

⁵³ «Рабочий и солдат», № 12, 5 (18) августа 1917 года.

⁵⁴ Сборник «На большевистском пути». Л. 1932, стр. 121.

⁵⁵ ГАОР и СС ЛО, ф 101, д. 2, лл. 138—139. Речь идет об издании к этому времени устава «Труда и Света».

⁵⁶ Архив ЦК ВЛКСМ, д. «Юношеской организации «Труд и Свет».

до Февральской революции Московский комитет большевиков создал группу молодых рабочих («резервников»), через которую устанавливал связи с рабочей молодежью предприятий. После Февральской революции эта группа была тесно связана с Замоскворецким райкомом партии, посещала проводившиеся там лекции, беседы, выполняла отдельные поручения райкома. Этой молодежи и созданному вскоре Оргбюро райком партии поручил организовать ячейки молодых рабочих на предприятиях. При прямой и постоянной поддержке заводских большевиков были созданы коллективы молодежи на заводе б. Бромлей (организаторы Дербаносов и Майоров), на заводе Густава Листа (организатор М. Евдокимов), на фабрике б. Циндель (организатор Пищерева). На этой фабрике с лета начал работать Петр Делюсин, впоследствии видный деятель комсомола.

В марте 1917 г. под руководством партийной ячейки был создан Союз юной молодежи на заводе Михельсон. Активными работниками этого союза были В. Цуканов, Бакланов и другие молодые рабочие. Союз юной молодежи ставил перед собой задачу защиты экономических интересов рабочей молодежи и ведение среди нее политико-просветительной работы. Вместе с тем он активно поддерживал все мероприятия большевистской организации. Внутри союза шла ожесточенная борьба между большевиками, с одной стороны, эсерами и меньшевиками — с другой. В итоге произошел раскол: противники «политики» ушли из союза, а последний принял новое название — «Союз рабочей молодежи»⁵⁷. Комитет Союза рабочей молодежи помог в создании организаций молодежи на фабрике Брокара, Эйнем и на других предприятиях Замоскворечья. В организации союза деятельно участвовала молодая пропагандистка Люся Лисинова (Лисинья). Она быстро стала любимицей молодых рабочих Замоскворечья.

В организациях молодежи развертывалась кипучая работа. Члены союзов молодежи участвовали во всех кампаниях, проводимых партией, во всей экономической и политической борьбе московского пролетариата. Наиболее организованной и сплоченной была ячейка на заводе Михельсон. Но в большинстве ячеек работа велась от случая к случаю. Назрела задача определить единообразные организационные формы, выработать программу союзов рабочей молодежи. 24 мая на общегородском совещании секретарей партийных организаций в МК РСДРП(б) представитель Замоскворечья сообщил о просьбе молодых рабочих допустить их в партийную школу или создать организацию молодежи⁵⁸. Московский комитет большевиков с участием представителей райкомов партии обсудил вопрос об организации молодежи. Исполнительной комиссии было поручено составить устав организации молодежи⁵⁹.

Значительную роль в юношеском движении сыграл Союз молодежи при Московском комитете РСДРП(б). Ядром этого союза была группа учащейся партийной молодежи. 23 мая она направила в «Правду» Н. К. Крупской письмо, в котором рассказывала о том, что в Москве создается социал-демократическая юношеская организация, цель которой оказать посильную помощь большевистской партии. Н. К. Крупская в своем ответе высказалась против того, чтобы придавать Союзу молодежи «чисто партийный характер... так как в такие организации необходимо втянуть самые широкие слои рабочей молодежи». Она не советовала и объединяться с учащейся молодежью⁶⁰. Однако авторы письма не учли этих советов.

⁵⁷ Бакланов. Первая организация рабочей молодежи на заводе Михельсон. Сборник «Наше рождение». Под ред. А. Ацаркина и А. Зверева. «Молодая гвардия». 1933, стр. 66—77.

⁵⁸ Архив Института истории партии при МК КПСС, ф. 3, оп. 1, д. 1, лл. 5, 11 (об).

⁵⁹ Там же, д. 4, л. 33.

⁶⁰ Н. Крупская. Письмо в Москву. 30 мая (13 июня) 1917 года. Сборник «Наше рождение», стр. 50.

Орган МК РСДРП(б) «Социал-Демократ» опубликовал ряд статей, которые призывали молодежь объединиться в союз, программой которого «может быть только знамя революционной социал-демократии»⁶¹. В начале июня такой союз окончательно оформился. Был принят устав союза, избран комитет, утверждено название: «Союз молодежи при МК РСДРП(б)»⁶². Собрание направило горячее приветствие В. И. Ленину. Согласно уставу, членами союза могла быть молодежь, разделяющая программу и тактику большевистской партии и принимающая участие в повседневной партийной работе⁶³. Союз при МК РСДРП(б) насчитывал до 200 членов. Он не опирался на заводские организации молодежи и не вел борьбы за экономические требования рабочего юношества, но его члены выполняли самые разнообразные поручения партии, активно участвовали на митингах, собраниях и демонстрациях. После июльских событий Союз молодежи при МК выступил с гневным протестом против травли Ленина и большевистской партии⁶⁴. 2 июля в торжественной обстановке был открыт клуб для молодежи. От старой большевистской гвардии молодежь приветствовал М. Ольминский.

После обсуждения вопроса о союзах молодежи в Московском комитете образовались ячейки Союза молодежи на Пресне. Активную роль играли здесь молодые большевики Анатолий Попов, Н. Литвейко, Ан. Устинов, Быстров, братья Шгерн, Т. Рыбакова и др. В Хамовниках первыми организаторами Союза были Н. Пеньков, сестры Тормозовы, братья А. и Н. Афонины, Буканов, М. и С. Шамберги, С. Шелехес, А. и С. Тольские, Янулевич и др. Организаций молодежи возникли в Сокольническом, Рогожском, Лефортовском и других районах Москвы. Руководили этими организациями обычно члены большевистской партии. Большую помощь в создании районных организаций оказал Союз при МК РСДРП(б).

23 июля Замоскворецкий райком партии созвал учредительное собрание Союза рабочей молодежи Замоскворецкого района⁶⁵. Доклад о задачах Союза сделала Л. Лисинова. Союз принял название «Замоскворецкий союз молодежи III Интернационал» (первым так назвал себя Союз на заводе Михельсон). Под руководством большевистской партии он развернул большую организаторскую, политико-воспитательную и экономическо-правовую работу. Союз принял программу и устав. Взяв за основу примерный устав, написанный Н. К. Крупской, он более определенно подчеркнул социалистический характер и цели Союза. Число членов Союза быстро увеличивалось. В июле он насчитывал более 1 500 членов. Вскоре и другие районные союзы молодежи приняли название «III Интернационал».

Вслед за Москвой союзы рабочей молодежи возникли во многих городах Центрального промышленного района. 7 августа 1917 г. Московское областное бюро РСДРП(б) обсуждало вопросы руководства союзами молодежи. «На местах,— говорилось в решении бюро,— вопрос этот возбуждает большой интерес, организация молодежи ставится на очередь, необходимо этот вопрос разработать в ближайшем будущем. Заняться этим вопросом поручается В. Н. (В. Н. Яковлевой.—А. А.), а секретариату поручается затребовать из всех организаций соотв[етствующий] материал. А. Бубнову поручается поднять в ЦК вопрос о созыве Всероссийского съезда союзов молодежи»⁶⁶. ЦК РСДРП(б) считал, видимо, тогда

⁶¹ «Социал-Демократ», № 63, 24 мая (8 июня); № 72, 3 (16) июня 1917 года. Чаще всего печатались статьи одного из активнейших работников Московского союза молодежи, члена партии Леонтия Котомки.

⁶² «Социал-Демократ», № 73, 4 (17) июня; № 80, 13 (26) июня 1917 года.

⁶³ Журнал «Интернационал молодежи», 1917, № 1.

⁶⁴ «Социал-Демократ», № 105, 12 (25) июля 1917 года.

⁶⁵ «Социал-Демократ», № 115, 23 июля (5 августа) 1917 года.

⁶⁶ Архив ИМЛ, ф. 1, оп. 3, ед. хр. 5, л. 16.

преждевременным созыв Всероссийского съезда союзов молодежи. Однако самый факт постановки вопроса о созыве Всероссийского съезда союзов молодежи говорит о том, что движение пролетарской молодежи приобрело уже большой размах.

Из городов Московской губернии в первые месяцы революции организации молодежи возникли в Орехово-Зуеве. Коллективы молодежи создавались здесь не только на фабриках, но и в рабочих казармах и с самого начала работали под руководством большевиков. В мае и июне кружки молодежи организовались в Гусь-Хрустальном, Кохме, Иваново-Вознесенске и других городах Владимирской губернии. Кружки и клубы молодежи возникли в Ярославле, Твери и других промышленных центрах. Большевики Тулы поставили вопрос об организации Союза рабочей молодежи сейчас же после выхода из объединенной социал-демократической организации. От имени тульских большевиков Г. Каминский писал в Московское областное бюро: «Если можете, пришлите все имеющиеся у вас материалы (инструкции, уставы) по вопросам: 1) О союзах молодежи...»⁶⁷. Он просил также выслать специальные статьи о молодежи для подготавливаемой газеты. 10 июня группа рабочей молодежи Зареченского района Тулы решила создать организацию, позднее принявшую название «Союз рабочей молодежи III Интернационал».

Обострение классовой борьбы в стране, необходимость сплочения вокруг партии всех отрядов рабочего класса перед решающими боями с капитализмом требовали создания новых и оформления имеющихся организаций молодежи и усиления руководства ими со стороны большевистской партии. Вот почему вопрос о союзах молодежи обсуждался на VI съезде РСДРП(б) как один из важных вопросов повестки дня. На съезде работала специальная подсекция по организации молодежи. На ней выявились три точки зрения о характере и содержании работы союзов молодежи. Часть делегатов высказалась за партийные союзы молодежи. Эту точку зрения отстаивали Р. Землячка, исходя из опыта Союза молодежи при МК РСДРП(б), а также Я. Ленцман, ссылавшийся на опыт Латышского края. Другая точка зрения сводилась к тому, что союзы молодежи должны создаваться как самостоятельные массовые организации, социалистические по духу, примыкающие к Интернационалу, идейно связанные с партией. Но сторонники этой точки зрения считали, что такие союзы не должны называться социалистическими, дабы не затруднять вовлечение в них самых широких слоев молодежи. Эту точку зрения еще на II Петроградской партийной конференции отстаивала Н. К. Крупская. Наконец, большинство членов подсекции настаивало на том, чтобы самостоятельные массовые организации рабочей молодежи с самого начала строились как социалистические, примыкающие к Интернационалу молодежи, ставящие своей целью подготовку пролетарских революционеров, борьбу за социализм и руководимые большевистской партией.

Создание массовых самостоятельных социалистических организаций молодежи защищал делегат московской организации В. Подбельский и некоторые другие. С горячей речью в защиту организационно самостоятельных социалистических союзов рабочей молодежи, борющихся под руководством партии, выступил В. Алексеев. Он говорил об огромном влиянии партии в среде рабочей молодежи и о том, что название «Социалистический союз» стало понятным и близким молодежи. Вместе с тем он высказался против узкопартийного союза, так как это оставило бы за пределами союза значительные массы еще политически не созревшей рабочей молодежи⁶⁸.

После подробного обсуждения съезд принял резолюцию «О союзах молодежи», предложенную большинством подсекции. Это была четкая

⁶⁷ Там же, ф. 60, оп. 1, ед. хр. 14, л. 19 (об).

⁶⁸ «Протоколы VI съезда РСДРП (большевиков)», стр. 185, 190.

программа развития пролетарского юношеского движения и революционного воспитания молодежи. Съезд отклонил предложение о создании узкопартийных союзов как не способных выполнить своей главной задачи — соединять партию с массами молодежи. Он отверг также предложение о создании союзов молодежи без ясно выраженной политической платформы. VI съезд РСДРП(б) признал, что союзы молодежи должны иметь социалистическую программу, цели которой совпадают с конечными целями революционной социал-демократической партии. Союзы молодежи должны открыто провозгласить свои социалистические задачи, примкнуть к Интернационалу молодежи и активно участвовать в борьбе за идеалы всего рабочего класса. Задача союзов молодежи — классовое воспитание молодежи, воспитание боевой смены партии в духе интернационализма и борьбы с шовинизмом и милитаризмом. Участвуя в классовой борьбе пролетариата, союзы молодежи вместе с тем должны защищать экономические, политические и правовые интересы рабочей молодежи.

Подчеркнув необходимость организационно самостоятельных союзов рабочей молодежи, съезд указал, что организационная самостоятельность не исключает, а, наоборот, требует усиления руководства союзами со стороны большевистской партии. «В настоящее время, — говорилось в резолюции съезда, — когда борьба рабочего класса переходит в фазу непосредственной борьбы за социализм, съезд считает содействие [созданию] классовых социалистических организаций рабочей молодежи одной из неотложных задач момента и вменяет партийным организациям в обязанность уделить работе этой возможный максимум внимания»⁶⁹.

Решения VI съезда РСДРП(б) сыграли важнейшую роль в развитии революционного движения молодежи в России. Руководствуясь постановлением съезда, большевистские организации развернули огромную работу по организации и воспитанию молодежи. После VI съезда РСДРП(б) на базе могучего подъема революции оформились возникшие раньше и создались новые социалистические союзы рабочей молодежи. 5 августа организация «Труд и Свет» прекратила свое существование. На заседании Всерайонного Совета, состоявшемся в этот день, В. Алексеев от имени Петергофско-Нарвской, 2-й Городской и других районных организаций предложил считать «Труд и Свет» распущенным и вступить всем в создаваемый Петроградский Социалистический союз рабочей молодежи. Это решение было принято. 18 августа состоялась 1-я общегородская конференция Петроградского Социалистического союза рабочей молодежи. От большевистской партии ее приветствовал Д. З. Мануильский. Устав и программа этого Союза были выработаны на основе решений VI съезда РСДРП(б).

Окончательно оформился Союз рабочей молодежи в Москве. По указанию МК РСДРП(б) был создан организационный комитет, который подготовил созыв общегородской конференции Союза молодежи. Эта конференция состоялась 8 октября. Она объединила пролетарскую молодежь Москвы и решила назвать созданную организацию «Союз рабочей молодежи III Интернационал». Как и петроградская конференция, она прошла под руководством большевистской партии.

Такой же процесс оформления пролетарских юношеских организаций шел и в других промышленных центрах — в Донбассе, на Урале, в ряде городов Украины. Под руководством большевистской партии рабочая молодежь сплачивалась в боевые союзы, принимая активное участие в борьбе за победу пролетарской революции.

⁶⁹ «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. 1. Госполитиздат. 7-е изд., стр. 386.